

# Римский статут как основополагающий документ международного уголовного суда

Магомадов Дукх-Ваха Элиевич

Магистрант 2 курса  
Чеченского государственного университета

Аннотация. После долгих и напряженных дискуссий 7 июля 1998 года было принято решение о создании постоянно действующего Международного уголовного суда. Идея создания такого органа возникла еще в 9 декабря 1948 году, после того как Генеральная Ассамблея ООН утвердила Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказания за него, ими же было выдвинуто предложение о создании международного суда, которому были бы подсудны дела за совершение военных преступлений и преступлений против человечности. Однако, как мы видим работа над созданием Международного уголовного суда ввелась 50 лет, и решение об его учреждении было принято лишь в 1998 году.

Ключевые слова: закон, преступления, война, суд.

Римский статут (Rome Statute of the International Criminal Court) — основополагающий документ Международного уголовного суда. В нем закреплены понятия преступлений против человечности (ст. 7) и военных преступлений (ст. 8), а также кодифицировано ряд международных договоров и соглашений. Так в соответствии с Римским статутом Международного уголовного суда под преступлениями против человечности принято понимать действия систематического и масштабного характера, выражающиеся в форме преследования и направленные против мирного населения. В соответствии с Римским статутом Международного уголовного суда под понятием военных преступлений понимаются действия нарушающие законы и обычаи ведения военных действий, выражающиеся в форме противоправных действий со стороны военнослужащих по отношению к мирному населению, а также путем использования запрещенных видов оружия и т.д.

Римский статут является важным кодифицированным источником Международного уголовного суда. В нем установлены и закреплены принципы индивидуальной уголовной ответственности за совершение преступлений отнесенных к юрисдикции Международного уголовного суда. Состоит Римский статут из преамбулы, 13 частей и 128 статей. Римский статут вступил в силу с 1 июля 2002 года. По состоянию на февраль 2015 г. данный правовой акт подписало 139 стран, из них 123 страны ратифицировали его. Российская Федерация также подписала Римский статут, однако, по сей день не ратифицировала его. Ратификация государством Римского статута означает, что все преступления, предусмотренные в данном документе, будут подсудны Международному уголовному суду.

Согласно Римскому статуту, Международный уголовный суд (МУС) является постоянно действующим международным судебным органом, «уполномоченным осуществлять юрисдикцию в отношении лиц, ответственных за самые серьезные преступления, вызывающие озабоченность международного сообщества».

В компетенцию Международного уголовного суда входит преследование лиц, ответственных за основные международные преступления: геноцид, военные преступления, преступления против человечности, преступления агрессии.

МУС не является ретроактивным судом, его временная юрисдикция ограничена преступлениями, совершенными после даты вступления Римского статута в силу — 1 июля

---

2002 года.

Юрисдикция МУС носит комплементарный характер: он берет дело в свое производство только, если какое либо государство не хочет или не может судить лицо, подозреваемое в серьезных нарушениях международного гуманитарного права.

МУС является самостоятельным по отношению к ООН международным органом.

В составе Международного уголовного суда 18 судей, избираемых на заседании Ассамблеи государств-участников Статута.

Государства-участники при отборе судей учитывают необходимость обеспечения в составе Суда: представительства основных правовых систем мира; справедливого географического представительства и справедливого представительства судей женского и мужского пола. В составе Суда не может быть двух граждан одного и того же государства.

Суд состоит из следующих органов: президиум; апелляционное отделение, судебное отделение и отделение предварительного производства; канцелярия прокурора; секретариат.

Судья занимает свою должность в течение девяти лет без права переизбрания.

### **Литература:**

1. Батырь В.А. Международное гуманитарное право: Учебник для вузов. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Юстицинформ, 2011.
2. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (заключена в г.Риме 04.11.1950 года)//Собрание законодательства РФ. 08.01.2001. № 2. Ст.163.
3. Международное право. Особенная часть: учебник для вузов/М.В.Андреев, П.Н.Бирюков, Р.М.Валеев и др.; отв. ред. Р.М.Валеев, Г.И.Курдюков. — М.: Статут, 2010.
4. Международное право: учебник / Б.М. Ашавский, М.М. Бирюков, В.Д. Бордунов и др.; отв. ред. С.А. Егоров. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2014.
5. Арямов А.А.. Преступления против мира и безопасности человечества: хрестоматийный курс лекций. — М.: Юрлитинформ, 2012.